

光明食品集团创新大会把脉“智慧农业”新场景

无人化智慧农场，“小高巧”智能温室，生态高效的种养循环模式，把农田搬进城市的集装箱植物工厂……在光明食品集团智慧农业体系的蓝图中，数字化应用遍地开花，绿色生态理念融合深入，描绘出一幅幅现代农业新场景。

□记者 欧阳蕾妮

无人化智慧农场，“小高巧”智能温室，生态高效的种养循环模式，把农田搬进城市的集装箱植物工厂……在光明食品集团智慧农业体系的蓝图中，数字化应用遍地开花，绿色生态理念融合深入，描绘出一幅幅现代农业新场景。12月1日，光明食品集团创新大会在崇明拉开帷幕。会上，一大批科技创新成果以展板、视频、沙盘等形式进行现场展示，其中包括智慧农场、智能温室、垂直农业、循环农业四大农业场景。

农场“无人化” 坐在办公室遥控种田

在智慧农业运营平台的指挥下，无人机采用“空天地”一体化大田监测体系，监测作物气象、土壤、水环境、病虫害、长势，仅用时3分钟便能完成人工一小时的巡田任务；执行植保作业时，实时监测飞行轨迹、速度和喷洒量，建立起作物生命周期情报站；开阔的田野大地，带有北斗导航的直播机精准监测农机实时位置和方向信息，结合控制算法模型进行自动驾驶；智能灌溉系统代替人工开关阀门和田间实地勘察，从泵房到田间进退水全过程控制，实现大田管水无人化……通过沙盘演示，一套易操作、高效率、可复制推广的大田生产精准可视化管理模式得以生动呈现。

“我们聚焦农业生产关键环节，推进粮食种植在耕、种、管、收各环节向无人化模式迈进。”作为上海最大的粮食生产单位和上海现代农业的主力军，光明食品集团围绕农业生产过程中的农田、农时、农机、农艺、农管、农资和农事七个关键因

素，依托物联网、云计算、大数据、人工智能等技术，实现农情全方位监测、农机自动驾驶及智能调度、智能灌溉、智能设备自主作业等关键场景的无人化管理。今年7月份，这套场景便已落地应用。光明食品集团旗下光明农发集团与极飞科技合作，以智慧技术赋能田间管理，大力推广无人机飞播飞巡飞防、智能灌溉、北斗导航、AI辅助决策、智能监管等多项农业信息化、自动化技术，进一步提升农场田间管理的智慧化水平。

“目前，这套数字化、智能化的农业生产场景已在集团域外农场试点2万亩，实践证明可节约劳动力80%、节水节电20%、减肥10%，实现粮食增产5%的目标。接下来将在崇明继续试点推广，力求建成一个全国领先的万亩无人农场数字化转型示范标杆，塑造上海高标准粮田数字化转型新模式。”光明农发集团信息中心骆静告诉记者，未来将继续升级改造智能农机装备，搭建生产智能化管理系统，不断增强信息技术与稻麦产业的深度融合，重点以无人农场为示范点，开展种植业生产全环节智能化生产示范。

温室智能化 高品质果蔬“年中不休”

位于崇明区东平镇的瑞华实业番茄产业园建有80亩薄膜温室、20亩玻璃温室，温室总面积相当于9.3个标准足球场大小。创新大会上，这套连栋智能温室模型被带到现场，吸引了与会者的注意。

据介绍，这套智能温室是国际先进的半封闭式结构，从育苗、种植、生产、包装、加工，实现全产业链可控。薄膜温室番茄藤的栽培槽内插有一个滴管，通过水肥一体化滴



■智能温室

灌技术和智能化远程监测，可实时调整水肥配比，经过滴管将溶液输送至植株附近，实现精准施肥的同时还能定制番茄的口感。相比薄膜温室，玻璃温室更加智能化，增加了补光灯、地源热泵系统等设施，这套系统冬季可增光提温，夏季可通风降温，为番茄提供良好的生长环境。“我们这里的番茄秧藤个头高，最高可以长到十几米，单株可挂近30穗。产量也大，是普通大棚的三四倍，而且可以越冬生产。”崇明农场相关负责人告诉记者，有了智能设施的加持，产业园从8月份番茄定植开始，能持续生长到明年7月，一年四季都能出产优质番茄。

垂直农业，生长环境“人工定制”

一丛丛绿色蔬菜整齐排列在多层立体栽培架上，依靠配置的营养液以及LED光源，获取生长所需的能量，这样的模式，被称为“垂直农业”或“植物工厂”，凭借节约耕地、一年365天收获等有别于传统农业的特性，在国内外不少城市均有实践。创新大会现场，光明母港（上海）种业科技有限公司带来了一个迷你版的集装箱植物工厂，呈现出育种加速器、蔬菜种植、牧草种植、基质育苗四大场景，通过人工光源技术、环境控制技术，搭配不同栽培设备，进行农业全周期生产。

光明母港投资企划部工作人员解释：“在这里，光照、温度、水肥、二氧化碳以及其他营养物质等生产环境要素都严格控制，实现全年不间断生产，同时保证作物健康绿色。”记者了解到，垂直农业属于可控环境农业，应用了农业以及其他行业的诸多“黑科技”，是精准环控、环境控制系统、光照系统、自动化系统、植物生长模型算法等的集大成者。今年进博会期间，光明母港将集装箱植物工厂的模型搬进了展会。

种养循环，降碳、减污、扩绿、增长

22万亩耕地和5.3万亩林地上，养殖着生猪100万头、奶牛2.5万头、蛋鸡200万羽。近年来，光明食品集团旗下上海农场以稻麦种植和畜禽养殖为基本依托，着力推进种植、养殖、微生物三维循环农业产业链发展，构建了一套废弃物循环利用体系。

一方面，养殖场产生的粪污经固液分离后，通过各种途径“变废为宝”。粪水进入厌氧池发酵产生沼气和沼液，沼气用于发电，为养殖场提供绿色能源；沼液经生化处理后达到相应标准并通过管网和渠道还田消纳或者经浓缩技术处理生产液体肥料；剩下的沼渣则与干猪粪一起在畜禽粪便处理中心生产有机肥。值得一提的是，沼液通过污水处理厂进行深度处理，处理后的尾

水COD已达到农田灌溉水标准。

另一头，农场的稻麦秸秆也没有“闲着”，形成了“秸秆粉碎还田+有机肥辅料+青贮黄贮饲料+生物燃料”四位一体的综合利用模式，实现百分之百资源利用。稻麦秸秆还与农场域内2.5万头奶牛场形成了良性循环体系——即利用秸秆进行微贮发酵后制作牛饲料。目前，上海农场已建立全程机械化秸秆捡拾、运输、装载、包膜与制作加工的青贮黄贮生产线。

记者了解到，通过对生物技术、工程技术、废弃物资源化利用技术等现代科学的集成应用，上海农场生猪板块年产沼气约960万立方，年发电约1720万度；奶牛板块年产生沼气约700万立方，年发电量1000万度，年产沼气约1660万立方，年发电约2720万度。农场通过沼液还田，增加了土壤有机质含量，改善土壤肥力，促进可持续绿色农业体系的发展。

“沼液也可以通过浓缩装置生产液体肥料，利用超滤技术和反渗透技术完成废水净化，实现畜禽冲洗水回用，此外，渗透产生的浓缩液作为优质浓缩液体肥实现资源化利用，这是未来养殖场构建废弃物循环产业体系的核心节点。”上海农场环保项目负责人陈新兵介绍说。

□点击

市农科院“水稻小分队”为稻米产业高质量发展提供技术支撑

□记者 施懿雯

“这家米饭口感不错，但是稻米加工技术还有待提高，米的品相稍微差了点。”“这个米晶莹剔透，米饭很油亮，闻起来也很香，原来是新品种，明年可以试试种一些。”11月30日，市农业科学院与金山区共同举办“2022年金山区优质稻米品种评优品鉴活动”。现场，20多个电饭煲一字排开，对应着不同生产基地选送的稻米，由相关领域专家就米粒外观、米饭口感等指标进行品鉴打分。最终，来自金山卫镇和上海良星水稻种植专业合作社选送的稻米获得第一名。

与基地选送的稻米一同参与品鉴的还有市农科院作物所水稻团队选育的多个新品种。金山区农技中心工作人员、基地种植户们通过现场观摩品鉴对各个新品种有了更直观的了解。“我们今年种了几个国庆稻品种，比较下来还是‘沪早粳

193’产量更高，口感也很好。”金山区农技中心主任姚春军介绍，今年，通过先行区共建工作，市农科院与金山区共同建立水稻鉴定、展示与示范基地18个，面积共计1510亩，供应种源0.72万公斤，涉及4个新品种、8个新品系，为金山区发展品牌优良食味稻米产业和优质高产粳稻产业提供了丰富的种源。“通过示范，我们初步筛选确定‘沪早粳193’‘沪稻香软34’‘沪软1212’‘沪香软450’和‘申优28’‘申优R1’等6个新品种作为2023年金山重点示范推广的优质常规粳稻和高产杂交粳稻。

2022年，金山水稻种植面积达18.3万亩，但本地优良食味软米品种种植规模较小，稻米全产业链开发比例较低等问题显现。“为了加快金山水稻产业提质增效，我们集聚了多个研究所力量，成立专家服务团，建立了水稻小分队。”据市农科院作物所吴书俊介绍，水稻小分队

由市农科院作物所、生态所、信息所相关专家组成，除开展优质高效粳稻新品种展示与示范外，还为金山区太平洋安信农险“穗优行动”提供技术支撑，并通过加强与金山秀水种子公司对接，开展种源筛选与繁殖技术合作。

据介绍，“穗优行动”优质稻米收入保险通过“保价”的方式，有效提高农户种植效益，助力区域品牌打造。2022年，“穗优行动”在金山承保种植面积3.36万亩，承保合作社达到140多家。为了提升承保种植户的生产管理水平，作物所水稻中心多次组织专家，为合作社和家庭农场种植户开展系统培训，多次邀请从事水稻、草害研究的专家赴金山对参保种植基地进行了现场考察和技术指导。10月下旬，还组织了市农技中心与区农技中心相关专家及太平洋安信农险金山支公司负责人，对参保种植基地后期田间长势、田间品种真实性、稻谷纯

度等情况进行了现场检查和考评。

“良种要搭配良法，有了好品种和好方法，还要讲好品牌故事。”市农科院作物所所长曹黎明告诉记者，在今后的合作中，团队除了向种植户展示水稻中心的优质新品种，做好种植技术服务外，还将进一步帮助农户实现节肥减药，提高稻米加工水平与贮藏条件，以提高稻米质量、商品性，从而实现周年供应。提升品牌影响力，让更多生产基地实现“卖稻谷”向“卖大米”转变，促进金山区域品牌大米产业快速发展。

“实现农业科技现代化，金山有很好的基础和条件。”市农业科学院副院长赵志辉表示，希望区院携手共同努力，将先行区共建工作做实，发挥好骨干力量，加深科技人员与生产主体的合作对接，推动产业发展，为上海实现农业农村现代化目标贡献科技力量。

长三角高端医疗器械创新研究与检测中心在沪设立

□记者 施懿雯

日前，上海国际生物医药产业周——“2022中国生物医药产业创新大会”在上海宝山美兰湖国际会议中心拉开帷幕。会上，上海长三角高端医疗器械创新研究与检测中心（以下简称“检测中心”）正式成立。检测中心是继上海创新型疫苗科技园揭牌后，宝山区迎来的又一个重要的功能型平台，由上海市生物医药产业促进中心、宝山高新园区管委会、上海理工大学、中国心血管医生创新俱乐部（CCI）、东方心血管创新俱乐部（OCI）合作共建。检测中心的设立是打通生物医药主导产业创新协同机制、推动产医研融合的重要标志。该项目将落地宝山高新区，计划于2023年投入运营。